
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 01 de fevereiro de 2022, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 883 3707 5865, senha de acesso 587984, disponível em: h�ps://us02web.zoom.us/j/88337075865?
pwd=MHAzbHRkN2dxUERSRUtKbEFGTVl2UT09. Presentes na videoconferência: Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Eduardo Macoto
Kosugi, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo
Gurgel Testa, Prof. Dr. Leonardo Haddad, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr., Prof. Dr. Mauro Walter Vaisberg; Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido,
Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 –
INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa, presidindo os trabalhos, iniciou a reunião informando sobre os principais prazos referentes à
coleta de dados na Plataforma Sucupira (ano de 2021): 1) Até 31/03/2022, quando serão comunicados pelos Programas de Pós-Graduação e
chancelados pelas Pró-Reitorias apenas os dados cadastrais do Programa e informações dos docentes, discentes e trabalhos de conclusão; 2)
Até 31/03/2023, quando serão coletados os dados sobre projetos/linhas de pesquisa, disciplinas e produção intelectual, momento em que as
informações serão completas para o procedimento de avaliação. A primeira coleta de dados visa atender à necessidade de informações
fundamentais para os mecanismos governamentais, ficando para um segundo momento (31/03/2023) a inserção de conteúdos mais densos do
Programa. Comentou ainda da suspensão da Avaliação Quadrienal da CAPES e retomada dos trabalhos. Depois, lembrou que o Centro
Universitário da Fundação Assis Gurgacz (FAG) divulgou o Edital nº 001/2022 FAG que trata da aplicação de exame de proficiência em língua
estrangeira (inglês ou espanhol). Os interessados na realização da prova poderão se inscrever no período de 01/02/2022 a 04/03/2022 pelos
endereços: www.fag.edu.br/eventos ou h�ps://www2.fag.edu.br/coopex/inscricao/3001. O exame será aplicado no dia 12/03/2022, às 9h00,
na modalidade online. Na sequência, Dr. Testa passou para os demais comunicados das duas úl�mas Reuniões Ordinárias do Conselho de Pós-
Graduação e Pesquisa (CPGPq), realizadas nos dias 16/12/2021 e 27/01/2022. Houve um informe sobre “O financiamento da ciência, tecnologia
e inovação no Brasil” pelo Prof. Dr. Odir Dellagos�n, Presidente do Conselho Nacional das Fundações Estaduais de Amparo à Pesquisa - CONFAP,
com uma breve análise do fomento à pesquisa no país e a contribuição das agências federais e estaduais. O número de mestres e doutores
�tulados no país caiu um pouco no ano de 2020, mas os ar�gos publicados ainda cresceram. Em relação à distribuição de bolsas de pós-
graduação, em 2020, a CAPES contribuiu com 73%, as FAPs com 14% e o CNPq com 13%. Quanto à par�cipação das agências no auxílio à
pesquisa, as FAPs e o CNPq �veram maiores percentuais (82% e 15%, respec�vamente), sendo que a CAPES contribuiu com apenas 3%. De
maneira geral, evidenciou-se uma diminuição do percentual de alunos de Mestrado e Doutorado atendidos com bolsas, bem como dos
inves�mentos financeiros recebidos das diversas agências de fomento. Prof. Testa aproveitou a oportunidade para lembrar do site da Agência
de Inovação Tecnológica e Social (AGITs), (h�ps://agits.unifesp.br/), que disponibiliza informações sobre Editais voltados à captação de
recursos/equipamentos, parcerias nacionais/internacionais, conteúdos ligados à área educacional e inovação. Na sequência, Dr. Testa comentou
sobre os resultados do censo dos Pós-Graduandos da UNIFESP apresentado nas úl�mas reuniões da CPGPq. A pesquisa foi respondida por cerca
de 45% do total de estudantes dos 74 Programas de Pós-Graduação da Universidade, demonstrando um predomínio do sexo masculino, em
alguns campi, e de população branca. Ocorreu ainda votação para homologação da Resolução das Normas de Concurso de Livre Docência na
UNIFESP, bem como discussão de Propostas de Novos Cursos na Universidade. Na Reunião do dia 27/01/2022 da CPGPq, o Prof. Dr. Luiz Eugênio
Araújo de Moraes Mello, Diretor Cien�fico da FAPESP, foi convidado para comentar acerca do tema “FAPESP e Planejamento de 2022”. Prof. Luiz
Eugênio informou que a FAPESP atualmente disponibiliza 7 mil bolsas, mas o maior aporte financeiro seria para os fomentos à pesquisa, sendo
que os recursos têm origem no orçamento de 1% da receita tributária do Estado de São Paulo. Apresentou também as formas de apoio e citou o
ESCIENCE, programa que busca abordagens novas, ousadas e não convencionais para pesquisa avançada, mul�disciplinar, incluindo a
exploração de avanços em ciência de dados, envolvendo colaboração de diversos pesquisadores. Entre as inicia�vas para 2021/22, foram
mencionadas as Bolsas MD-PhD, o Programa de Bolsas de Iniciação Cien�fica Aris�des Pacheco Leão, Projeto Mentoria, Programa Projeto Inicial
- π (PI) e Programa Geração. Por fim, esclareceu sobre as dificuldades e tenta�vas de melhorias do Sistema de Apoio à Gestão do Fomento
(SAGe). Em con�nuidade aos informes das Reuniões do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa, Prof. Testa disse que houve uma fala do Prof.
Anderson da Silva Rosa, Pró-Reitor de Assuntos Estudan�s (PRAE), a respeito do “Retorno seguro das a�vidades presenciais dos alunos da
UNIFESP”. A sugestão é que todos estejam vacinados, mas não será uma obrigatoriedade na Universidade. Con�nuam vigentes as
recomendações de u�lização de áreas mais abertas e ven�ladas, distanciamento e uso de máscara. O próximo informe da reunião tratou dos
“Projetos de Pesquisa analisados pelo Comitê de É�ca em Pesquisa (CEP)”, apresentado pela Profa. Dra. Paula Midori Castelo Ferrua,
Coordenadora do CEP-UNIFESP. A professora reforçou a importância das declarações de responsabilidade e termos de consen�mento, bem
como a disponibilização dos resultados, na medida do possível, ao término da pesquisa. Existe também uma car�lha dos direitos dos
par�cipantes de pesquisa cuja leitura deve ser es�mulada. Prof. Macoto aproveitou o assunto e comentou que seria interessante organizar uma
aula nas Reuniões da Pós-Graduação do Programa, às terças-feiras, focando no tema de é�ca em pesquisa para os alunos. Por fim, o úl�mo
comunicado abordou o “Programa de Aperfeiçoamento Didá�co (PAD)” com inscrições abertas no 1º semestre de 2022 para novas submissões
e renovações. O PAD é uma polí�ca ins�tucional de formação de professores para o ensino superior, caracterizando-se como espaço de
aprendizagem sobre o magistério superior na perspec�va de dialogar com a formação docente universitária inicial e permanente de mestrandos
e doutorandos. Abrange os estudantes de Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu de Mestrado ou Doutorado. Ao final das a�vidades do
PAD, os alunos par�cipantes receberão cer�ficado expedido pela ProGrad. 3 – TROCA DO REPRESENTANTE DOS PÓS-GRADUANDOS. Prof. Testa
comunicou que será necessário escolher um novo representante dos pós-graduandos junto a esta Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG).
O Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, aluno de Mestrado da Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, está em fase final de conclusão de suas
a�vidades no Programa. Dr. Testa propôs a realização de uma eleição para a definição do novo nome em 15 dias. Seria preferível que o
candidato fosse da área médica, porém não existe esta obrigatoriedade. O discente eleito terá, entre outras funções, par�cipar das reuniões
mensais desta Comissão e manter os alunos informados sobre os assuntos rela�vos ao Programa. Após discussão, acordou-se que será realizada
eleição em 15 dias. 4 – GRADE DE AULAS DIDÁTICAS. Prof. Testa apresentou a proposta da Grade de 2022 das Aulas do Programa de Pós-
Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia) com a distribuição dos alunos nas diversas datas. Informou que no 2º semestre estão
programadas 5 aulas de bioesta�s�ca cujos temas ainda precisam ser definidos e que seriam ministradas pelos pós-doutorandos. Dr. Testa disse
que um assunto interessante poderia ser “O poder da amostra”. Profa. Norma concordou e sugeriu também “Análise Mul�variada” e “Intervalo
de Confiança nos Cálculos Esta�s�cos” (muito cobrados em revistas internacionais). Dr. Testa disse que encaminhará essas sugestões aos pós-
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doutorandos. 5 – MATRÍCULAS. Não houve. 6 – BANCA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO. Aprovada a Banca de Dissertação de Mestrado da
aluna JÚLIA GASPAR DE OLIVEIRA SANTOS, orientada pelo Prof. Dr. Rogerio Pezato e coorientada pela Profa. Dra. Débora Petrungaro Migueis.
Título da Dissertação: Impacto do Sars-CoV-2 na Saliva: Avaliação de TNF-⍺, IL-6, IL-10, Lactoferrina, Lisozima, IgG, IgA e IgM. Banca
Examinadora: Prof. Dr. Carlos Alberto Caropreso, Coordenador do Grupo de Cirurgia Plás�ca da Face da Disciplina de Otorrinolaringologia do
Hospital das Clinicas da Universidade de São Paulo (USP), Coordenador do Fellowship de Cirurgia Plás�ca da Face da Disciplina de
Otorrinolaringologia da USP; Profa. Dra. Melissa Amelo� Gomes Avelino, Doutorado e Pós-Doutorado pela Universidade Federal de São Paulo,
Professora Adjunta da Universidade Federal de Goiás (UFG) e da PUC-Goiás, Professora Efe�va da Pós-Graduação do Programa de Ciências e
Saúde da UFG; Prof. Dr. Leonardo Lopes Balsalobre Filho, Professor Afiliado, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e
Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); Suplente: Profa. Dra. Elen Carolina David João de Mais, Médica Otorrinolaringologista do
Hospital Ins�tuto Paranaense de Otorrinolaringologia (IPO). 7 – BANCA DE TESE DE DOUTORADO. Aprovada a Banca de Tese de Doutorado do
aluno FAUZE RAMEZ BADREDDINE, orientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. e coorientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita. Título
da Tese: Efeitos da expansão rápida da maxila nas estruturas esquelé�cas, tegumentares e volumétricas do nariz em crianças respiradoras orais:
estudo em imagem tridimensional. Banca Examinadora: Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. (presidente), Professor Afiliado, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP); Profa. Dra. Ana Carla Raphaelli Nahás
Scocate, Coordenadora do Programa de Mestrado Profissional em Ortodon�a e Professora do Curso de Graduação em Odontologia na
Universidade de Guarulhos (UNG); Prof. Dr. Flávio Augusto Cotrim-Ferreira,  Editor Cien�fico da Revista Ortodon�a SPO, produzida pela
Sociedade Paulista de Ortodon�a, Doutorado em Diagnós�co Bucal pela Faculdade de Odontologia da Universidade de São Paulo (USP); Prof. Dr.
Paulo de Tarso Almeida Carvalho, Professor da Disciplina de Oclusão, Estágio Supervisionado e Odontologia Hospitalar da Faculdade de
Odontologia da Universidade de Sorocaba (UNISO); Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa, Professor Adjunto, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). Suplentes: Prof. Dr. André Felipe Abrão,
Professor da Disciplina de Ortodon�a da Universidade Paulista de Campinas (UNIP/Campinas), Colaborador do Programa de Atualização em
Ortodon�a da Faculdade de Odontologia da Universidade de São Paulo (USP); Prof. Dr. Rogerio Pezato, Professor Afiliado, Departamento de
Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP). 8 – AÇÕES PARA AJUSTES DOS NOVOS
CANDIDATOS A PROFESSOR ORIENTADOR DO PROGRAMA. Prof. Testa comentou que na úl�ma solicitação de credenciamento a orientador
enviada pelo Programa à Comissão Avaliadora houve uma sugestão de re�rada do pedido para que não fosse negado. A jus�fica�va de
devolução do referido pedido ao nosso Programa foi a quan�dade insuficiente de publicações e coorientações do candidato que precisaria ser
melhorada. Para que não haja nega�vas futuras, o Prof. Testa sugeriu a inserção dos pesquisadores que são docentes efe�vos do Departamento,
e ainda não orientam no Programa, como coorientadores nas pesquisas junto aos orientadores permanentes desta Pós-Graduação, de modo a
impulsionar o currículo desses possíveis candidatos. Como nomes em potencial citou o Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes da Otologia, Prof. Dr.
Leonardo Haddad da Rinolaringologia, Prof. Dr. Rodrigo Oliveira Santos da Cirurgia de Cabeça e Pescoço e a Profa. Dra. Karen de Carvalho Lopes
da Otoneurologia. Lembrou ainda que o Programa terá a curto e médio prazo várias perdas em seu quadro devido a aposentadorias e
encerramentos de a�vidades, sendo muito importante a definição dessas estratégias para a reposição de seus orientadores. Profa. Norma disse
que desta maneira esses pesquisadores poderão melhorar o número de suas publicações e também gerar linha de pesquisa paralela à do
orientador principal. As linhas de pesquisa do Programa precisam ser dinâmicas e constantemente renovadas, acompanhando o avanço da
ciência. Profa. Norma salientou que para o crescimento na carreira docente, hoje, os professores efe�vos da UNIFESP precisam desenvolver
a�vidades em todos os segmentos (Graduação, Pós-Graduação, Extensão/Especialização e Residência), por isso a importância do ingresso no
Programa de Pós-Graduação. Prof. Onivaldo também concordou com a necessidade de par�cipação ampla dos professores efe�vos nas
a�vidades da Universidade. Prof. Macoto lembrou que realmente precisa estar bem clara a necessidade de publicações do candidato para o
pedido de credenciamento, porém existem outros critérios a serem preenchidos e que merecem atenção, entre os quais, ser primeiro autor,
autor correspondente ou úl�mo autor. A posição na publicação é relevante. Prof. Mauro perguntou se teria algum desses candidatos a
orientadores interessados em colaborar em seus projetos de pesquisa que tratam de poluição de vias aéreas superiores. Profa. Norma e Prof.
Macoto sugeriram o nome do Prof. Dr. Luciano Gregório da Disciplina de Rinolaringologia. Prof. Pezato comentou que não basta apenas
publicação e coorientação, sendo também importante na análise o potencial que a pessoa carrega em relação à captação de novos recursos,
alunos e criação de projetos inovadores. Após discussão, o Programa decidiu que incen�vará a realização de coorientações pelos candidatos a
orientadores, especialmente os docentes efe�vos do Departamento. 9 – DIVERSOS. Prof. Testa reforçou mais uma vez a necessidade de inserção
dos alunos da Pós-Graduação nas a�vidades da Graduação. Além disso, todos os bolsistas CAPES precisam, obrigatoriamente, par�cipar, não
sendo suficiente apenas a�vidade com residente. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima reunião
está agendada para o dia 01 de março de 2022. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois
de aprovada será assinada eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.
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oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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